

# 神舟十四号载人飞船将于5日上午发射

## 航天员陈冬、刘洋和蔡旭哲将在轨工作生活6个月

据新华社酒泉6月4日电(记者 李砺寒 张瑞杰 米思源)中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强4日上午在酒泉卫星发射中心举行的新闻发布会上介绍,经空间站阶段飞行任务总指挥部研究决定,瞄准北京时间6月5日10时44分发射神舟十四号载人飞船。神舟十四号飞行乘组由航天员陈冬、刘洋和蔡旭哲组成,陈冬担任指令长,他们全部为第二批航天员。

林西强介绍,神舟十四号载人飞行任务是空间站建造阶段第二次飞行任务,也是该阶段首次载人飞行任务,航天员乘组将在轨工作生活6个月,任务主要目的为:配合问天实验

舱、梦天实验舱与核心舱的交会对接和转位,完成中国空间站在轨组装建造;完成空间站舱内外设备及空间应用任务相关设施设备的安装和调试;开展空间科学实验与技术试验;进行日常维护维修等相关工作。

神舟十四号飞行乘组中,陈冬参加过神舟十一号载人飞行任务,刘洋参加过神舟九号载人飞行任务,蔡旭哲是首次飞行。按计划,在轨驻留期间,神舟十四号飞行乘组3名航天员将迎来空间站两个实验舱以及天舟五号货运飞船、神舟十五号载人飞船的来访对接,并与神舟十五号飞行乘组进行在轨轮换,于12月返回东风着陆场。

(相关报道见3版)

# “努力建设人与自然和谐共生的现代化”

## ——习近平生态文明思想的生动实践

□新华社记者

“建设生态文明,关系人民福祉,关乎民族未来。”

党的十八大以来,习近平总书记围绕生态文明建设作出一系列重要论述,形成了习近平生态文明思想,把我们对生态文明建设规律的认识提升到一个新境界。

以习近平生态文明思想为引领,亿万人民驰而不息,久久为功,秉持“绿水青山就是金山银山”理念,努力建设人与自然和谐共生的现代化,为共建清洁美丽世界贡献中国智慧和力量。

### 生态兴则文明兴——“生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计”

4月的海南热带雨林国家公园,山林郁郁,空气清新。

习近平总书记乘车沿蜿蜒山道,深入五指山片区。

在习近平总书记心中,海南热带雨林是“国宝”。

谈及设立国家公园等生态保护相关工作,总书记说:“自然界的命运和人类息息相关。我们是在为历史、为民族做这件事。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局,把“美丽中国”作为生态文明建设的宏伟目标,引领亿万中国人民走上生态文明之路。

坚定走生态文明之路,源自对人类文明



这是5月19日拍摄的长江巫山段曲尺乡一带景色(无人机照片)。新华社记者 王全超 摄

发展规律的深邃思考。

一个故事耐人寻味。

在福建工作期间,习近平带队到平潭调研,途经一个村子时,他跟随同志谈起一段历史:乾隆十四年,当地发生了一夜沙埋十八村的惨剧,无人幸免于难,只逃出一只小猪。

习近平沉痛指出:“我们应该在这里建立一个生态环保的反面教育基地,让子孙后代都明白生态保护就是我们的生命线。”

放眼世界,人类进入工业文明时代以来,

在创造巨大物质财富的同时,也加速了对自然资源的攫取,打破了地球生态系统平衡,人与自然深层次矛盾日益显现。

习近平总书记深刻指出:“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰”“生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业”。

习近平总书记的重要论断,科学回答了自然生态与人类文明之间的关系,深刻揭示两者命运与共、兴衰相依的规律。

2016年新年伊始,推动长江经济带发展座谈会在重庆召开。

“今天可能让你们失望了,这次讨论的不是发展问题,而是保护的问题。”习近平总书记开门见山,许多参会人员感觉“好像是一盆冷水”。

2016年以来,习近平总书记连续前往长江上、中、下游调研,三次主持召开专题座谈会,深刻阐释长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”的辩证关系和战略考量。

6年多来,长江经济带生态环境发生转折性变化。共抓大保护不仅没有影响发展速度,还提升了长江经济带对全国高质量发展的支撑带动作用。

南有长江、北有黄河。在三江源头,反复叮嘱要保护好“中华水塔”;在甘肃,提出“让黄河成为造福人民的幸福河”;在宁夏,赋予“建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”重要任务……

习近平总书记指出:“继长江经济带发展战略之后,我们提出黄河流域生态保护和高质量发展战略,国家的‘江河战略’就确立起来了。”

自古文明依水而兴。习近平总书记的“江河战略”,正是着眼国家发展大局,对中华民族永续发展的战略谋划。

祖国的山山水水,见证着习近平总书记对生态文明建设的重视与牵挂。

秦岭,2020年习近平总书记赴陕西考察的第一站。

曾经,秦岭北麓违建别墅如块块疮疤令人痛心。为保护好秦岭生态环境,习近平总书记先后6次作出重要指示批示,推动问题整改解决。

(下转2版)

□本报记者 黄光红

举办咖啡节、市集,送出打折优惠、消费补贴、优惠券……端午假期,重庆各区县、商家积极参与2022“爱尚重庆”焕新消费季活动,推出形式多样的促销活动及消费福利集聚人气,助力重庆进一步提振消费。

现场品尝一杯咖啡,再买十多袋速溶咖啡带回家——6月4日,市民蒋女士来到解放碑步行街逛街购物,被重庆“国际咖啡节暨咖啡烘焙、潮流饮品展”吸引,顺便消费了一把,“这里有各种品牌的咖啡,价格很划算,所以我一次性买了不少。”

据悉,这场展会由渝中区主办,吸引了国内外60余个咖啡品牌、80余个原辅材料品牌参展。展会现场布置成以咖啡体验、潮玩互动为主的“热带奇境”城市露营地,吸引了不少人前来逛展消费。

与此同时,一系列促消费活动也在各区县上演——

在两江新区,寸滩国际新城时尚消费区举办了摊玩拾光市集活动。6月4日,记者在现场看到,不少家长带着孩子在此体验原创布艺、彩色串珠DIY、传统非遗木雕印刷或制作手工皂、饼干等,大家乐在其中;

在南岸区,龙门浩老街举办以街头文化、潮流文化为主题的公路夜市活动。现场不仅有后备箱市集、花车市集、创意市集,展示各类潮流商品、手工艺品等,还有街头艺人、说唱歌手、潮流DJ进行现场表演,受到年轻人的青睐;

在江津区,万象汇举行了湖岸·趣活音乐节。7支重庆乐队的精彩表演,一场炫酷的少儿街舞大赛,为商业体周边增添了人气……

除了举办活动,各区县还推出各类消费福利,让消费者得实惠,助力重庆提振消费——

江北区组织星光68广场、观音桥大融城、茂业天地、世纪新都、重庆新世界百货、永辉超市等众多商家,开展80余场促销活动,送出打折、送券、送礼等消费福利;

涪陵区联合11家单位,发动消费企业,推出“十五条措施”,向消费者送出80万元汽车补贴、50万元美食补贴、1万张武陵山大裂谷和816工程景区免费门票,并送出新建商品房、二手住宅契税补贴等福利;

云阳县联合商家推出买房、住宿、餐饮、游玩等多项消费优惠措施;九龙坡、北碚、渝北、巴南、巫溪、合川等区县纷纷开展促销活动,为消费者带来了消费满减、购车补贴、惠民消费券、品类消费券等各类优惠……

### 咖啡节、市集,打折、补贴、送券……重庆各区县商家打出「组合拳」提振消费

## 我们的节日·端午



6月3日,巫山县竹贤乡下庄村,游人行走在下庄村的步道上,感悟“下庄精神”。如今,下庄村已成为全国乡村旅游重点村。 特约摄影 王忠虎/视觉重庆



6月4日,永川区重庆乐和乐都主题公园野生动物世界,游客正在喂长颈鹿。 特约摄影 陈仕川/视觉重庆



6月3日,游客在黔江区爱莉丝庄园游玩,乐享假期。 特约摄影 杨敏/视觉重庆



6月3日,游客在万盛经开区青山湖瀑布赏景游玩。端午假期,众多市民选择就近出游,享受假日时光。 特约摄影 曹永龙/视觉重庆

## “微度假”成旅游市场亮点

本报讯(记者 韩毅)来到户外亲近自然,参观博物馆,体验特色民宿……6月4日,旅游市场迎来节中客流高峰,重庆日报记者走访发现,近距离、时间短的“微度假”正逐步成为人们远离城市喧嚣、享受休闲假期的新方式。

听风、观雨、看日出,泡一壶清茶,品味惬意慢生活——在缙云山山麓,“清欢渡·邀月”民宿的主人孙德红正

在为客人准备包粽子、做香包、摘梅子的原材料及工具,“我家有13间房,端午假期要提前预定才有房间。”如今,各地民宿通过打造土特餐饮、农耕文化、禅茶意境等特色,越来越受到市民青睐。

除近郊的精品民宿外,露营旅游也是“微度假”的一个热点。携程数据显示,端午假期,消费者预订景区以本地周边为主,本地周边的景区门票订

单占比约达九成。相关数据显示,端午假期,露营预订量环比上周增长超4倍,重庆、杭州、成都、北京等城市是全国“露营热门地”。

红色旅游也是节假日旅游市场的亮点。来自重庆红岩联线文化发展管理中心的数据显示,端午假期前两天,该中心所辖景区共计接待游客超2万人次,其中渣滓洞景区接待6600多人次,白公馆景区接待约6900人次。

## 通告

根据《重庆市人民防空条例》有关规定,为纪念抗日战争期间在“重庆大轰炸”中不幸遇难的同胞,激励全市人民爱国热情,增强国防战备意识,定于2022年6月5日上午10点30分至10点42分在全市范围内进行防空警报试鸣放,望全市军民闻声勿惊。警报信号规定如下:

- 一、预先警报:鸣36秒,停24秒,反复3遍为1个周期(时间3分钟)。
- 二、空袭警报:鸣6秒,停6秒,反复15遍为1个周期(时间3分钟)。
- 三、解除警报:连续鸣3分钟。
- 四、灾情警报:鸣3秒,停3秒,反复30遍为1个周期(时间3分钟)。

重庆市人民政府  
2022年5月12日